

如果你比身边大多数人都强

文/海

老跟比自己弱的对手打有什么意思,只有跟比自己强的人才打有意思。

我有个北理工辍学创业现在已经开第二家公司的朋友,他曾在认识我的第三天就送给我这样一句话:如果你比你身边的绝大多数人都强,那你该换朋友圈了。

这让我想起很小的时候打乒乓球的往事,那个年代打乒乓球还是我们最经常的娱乐活动。有很长一段时间,我在我们院子里都是顶级水平,直到有一天一群在队里训练过的孩子集训后加入了我们的循环赛,结果我就被这群高手打的丢盔弃甲。那时候比赛还是21分制的,而我经常一局只能得1~5分,这怎么受得了?有一次我输的实在没脸了,一怒之下把球拍给砸出去,坐在凳上就开始哭。在那个年纪我实在是没法理解当我不停的输的时候游戏有什么好玩的,即使旁边一个哥哥告诉我这句话的时候我也没法懂:老跟比自己弱的对手打有什么意思,只有跟比自己强的人才打有意思。

生活中的道理就是这样,你在幼时的时候就会听说,在长达十几年乃至几十年的成长史中被同样的话语磨出耳茧,甚至用这种说法去多次安慰过别人,但这并不意味着你真正懂这些道理,直到你真正知道这些道理推理的过程或者亲身体悟出来,它们才会真正起作用。这也就是为什么仅仅被动的接受是无用甚至有害的,因为你看上去懂了,但实际上并不信服,当下一次同一个困境需要这种思维方法解决问题的时候,你还是会陷入迷茫。

朋友所能给予的财富中最珍贵最有力量的,莫过于三个字——可能性。

在很多人的观念里,朋友这个概念应该是和世俗无关的,所以我们在交朋友的时候不应该注意太多客观要素,不应该弄的好似很物质。再探关于什么是朋友,朋友能做什么的理论,大众心中就更有定理了,什么朋友应该互相帮助,不离不弃……事实上,我对以上的诸多结论并无任何颠覆之意,也无意将情谊视为交易,交换基于物质。即使只谈交朋友本身,去认识更多强于自己的朋友也是一件无可非议的事情。在我人生这么长的一段经历中,我发现朋友能给予我的最大的一种帮助恰恰与金钱无关,与物质无关,甚至不是某种具体的东西,也不是痛苦之中的陪伴与安慰。他们所能给予的财富中最珍贵最有力量的,莫过于三个字——可能性。

可能性是这样一种东西,当它出现在你周围时,给予你的不再是小问题上的反复与纠结,徘徊与踌躇,而是一种超越既有的机会,一种扭转全

局的武器。当这一事物存在时,你就会发现平常那些与自己相近的朋友所提供的一切并没有你想象的那么重要。他们重要,但是并没有那么不可或缺。比起这些,超越现实困境的可能性显得重要的多。

当你确实确实去认识一个超乎之前想象似乎只存在于传说中人时,你会获得很大的一种精神力量。这种力量起源于生命本来的好奇和不服输:什么,居然真的有人可以这样,而且这个人就在我的眼前?当一个人以这种姿态出现在你面前时,你对自我和周遭很多事物的定义会出现根本性的改变,而这种改变就是你一飞冲天的机遇。

一个人,居然可以这样。

我相信每个人都有过这样的经历——无论是在某个科目的学习或某项工作的处理或某个技能的掌握中——你苦苦思索,和身边的人苦苦讨论,自己苦苦努力,但你所获得的成果却远不及你有一天遇到的一个人的十分之一。又或者,你干脆压根就没有遇到这个人,以至于你自以为很厉害,于是就在这样的自我陶醉中断送了进一步进取的努力和可能。直到某一天真刀真枪的较量到来的时候,你发现你的成果已经只有一个人的百分之一、千分之一……这时候再努力?来不及了。

当你在一件事情上反反复复犯错,反反复复侥幸,反反复复三天打鱼两天晒网,以至于不断的出问题,出差错,你应该求诸于谁呢。求诸于身边人吗?你身边都是跟你水平差不多的人,都是能力与你相近的人,也许他们中间有一部分在一部分技能上略有精进,但这种精进并不足以让你产生天翻地覆的变化。在一个相对平庸的环境里,一个错误的方法都可能使你排到第一名,但这并不意味着你真正的优秀,就更不要提卓越了。而要让你彻底彻底的震惊,有了一种完全被颠覆的感觉,则需要你主动去寻找或者有一天被迫遇到一个难以想象的强者。他用他超乎想象的技能和知识量让你发觉,自己之前简直是多么的不值一提。

然后呢,你会产生什么样的想法?如果你产生的想法是:哇,他真的好厉害,好出色,但他是天才,他不是我。那你关掉这个页面吧,很抱歉让你浪费大约180秒的时间,这篇文章不是为你写的。

如果你产生的想法是:哇,他真的好厉害。可是,他为什么这么厉害,我可不可以呢,我要怎么样才可以?那恭喜你,在这种想法上我们是同一类人。

从小到,我活在对天才的盲目崇拜中,直到我真正的认识天才,并逐渐发现一条可能不是真理但一定有借鉴意义的事情,那就是恐怕并没

有多少天赋是完全全天生的——或者说,即使天生的,如果你没有,那跟你也无关。又或者,如果你没有,而你却感觉自己不是天才,你实际有的天赋却没有被发挥出来,那么你需要思考的就是如何将这种可能的天赋给挖掘出来。再或者,即使你真的什么天赋也没有,那你也需要思考,自己究竟要怎么做,才能在可以赶超的领域做到和天才差不多的程度。

如果天才的天赋并不是完全天赋的,甚至压根就不是天赋的,那么他们来源于哪里?我认为,恐怕来源于耳濡目染,甚至于一想当然。

就我目前所认识的所有在各行各业卓越的人才来看,他们中没有一个是像传说中那样“天降”而成为天才的,他们都是因为耳濡目染成的习惯,或者父母想当然下的逼迫中在他们所在的领域花了很长或很大强度的努力才有了今天的成果。所以,如果你并没有付出像他们那么长时间或者那么大强度的努力,就主观认定他们是“天才”,自己不是“天才”,自己不可能优秀,那理由是从哪里来的呢?

这就是那些优秀的人给的第一种可能性:首先他们可能不是天降的,其次你也有可能是“天才”,只是你被埋没了很久。

当然,最重要的是,他们能够昭示一点和你相近的人无法昭示出来的道理,那就是:一个人,居然可以这样。

一个比你小两岁的人已经参与到十几亿资金的投资规划中?一个比你小三岁家境类似的孩子股票赚的钱抽成好几百万?一个和你一样大的人已经当了某著名杂志的副总编?……为啥?为啥?为啥?

想一想,究竟是怎么回事。你被震惊了,被吓坏了,被激怒了,被吓坏了,我明白,我知道,我理解,我正在体验呢。

怎么会这样?为什么同样一个人,居然可以做到这个份上?

当我真真切切,确确实实,彻彻底底知道有人在并不比我掌握什么优势条件的情况下创造奇迹的时候,我内心的求胜之火就会被彻底点燃。

当你真正了解一种事物的可能性、胜利的可能性、超越的可能性,你就会被彻底激活。

你会陷入不可能的迷茫中,自我否定的圈套中,然后就在这种低落的情绪中迎来咒语,迎来念咒,迎来自我救赎,然后你将自己之前立定的目标向前推了十步,将自身的上限调高了五十档,将任何细节中对自己的要求升级了一百次——不这样,你怎么可能有机会接近别人啊?

最后,你就发现自己进步了,不是一点点的进步,而是超级的进步。也许你仍然和可能性的宿主有很大的差距,但你已经比之前强大很多很多了,远远超乎自己的想象。

就像引用科比的名言可能会有人不屑一样,要是引用一句彭萦的话,可能也会遭致争议。但我还是想复制她的一段话来表明一个共通的事实:当我每周工作四十个小时的时候,我没法想象工作六十个小时的人是怎么过的;而当我每周工作六十个小时了,我又没法想象每周工作八十个小时的人是怎么做的;现在我每周工作八十个小时了,又开始思索每周一百个小时的那帮人是怎么办到的。

是的,也许你可以觉得每周工作一百小时的人是怪物,是机器,或者不懂生活。但想想你的未来吧,既然你都读到了,我相信你也是一个有野心,有梦想,有目标的人。当你所



要达成的那个目标有人以比你快几十倍的速度达到了,或者在你达到的时候人家已经达到过很久很久了。当现实把你揍个鼻青脸肿,破碎你的理想,击溃你的幻想,你要怎么去跟你的梦想交待呢:“我已经尽力了”?

我不能接受被别人碾压般的超过,不能接受别人无视的表情,不想过庸俗平淡的生活。

就如同我前几天刚刚发过的那条微博一样,曾经我也拿我以后只过平平淡淡、与世无争的生活这种幌子来说服过我自己,甚至在很长一段时间内信以为真。但当真正的事实扑面而来时,我才发现我实际上是接受不了的。我不能接受被别人碾压般的超过,不能接受别人无视的表情,不想过庸俗平淡的生活,不想为买不起想要的东西发愁,不想因为无法跨越与爱人之间的物质鸿沟而分离,不想为一些用钱就能解决的问题痛苦,不想尝尽失败者的苦涩,不想被怀疑的声音包围,不想只是空谈那些遥远的梦想,不想如同我吃烧烤的时候周围的那些中年人一样,只能在吃烧烤喝多的时候喊两句:老子当年牛逼过!

所以后来,我逐渐明确了我自己是一个什么样的人,我想过什么样的生活,有什么样的原则,包括我在交朋友时从来就不交那些别无长处乃至不如自己、自我要求又甚低的人。这不是什么庸俗世故功利的问题,而是知道自己要什么的问题。我的理由其实也很简单:我自认为天赋平平,努力也很少,更没有受过什么真正的精英贵族教育。如果我认识的一个人连我都不如,我实在不知道我认识他的意义在哪。

虽然我知道这句话相当群嘲,相当有争议,相当容易被骂,但我还是要说:我相信,如果大多数人用我刚才所说的这种方法论去看待身边的人,你就会发现实际上剩下不下几个真正有用的人。

当你认识的一个人是在智力、道德、经验、思考等等任何一个方面都没有办法给你可能性,赋予你一个榜样和目标的人,这样的人,你认识他的意义到底在哪里?总有人会以“即使一台不走的钟,一天也有两次是准的”来说服我,我就没弄明白,为什么不去找一台走,而且走得准的钟?

那些优秀的人,只要你虚心去结识,他们恰恰是颇为宽容且慷慨的。

那些优秀的人,只要你虚心去结识,他们恰恰是颇为宽容且慷慨的,只要你认真去学习,他们就会赋予你他们思考中的精华,不懂也没关系,慢慢就懂了。使劲的努力,不断的调高自我要求,总有一天会懂。

当你有一天变得在各方面比过去的自己强大的时候,你就会发现,过去你需要的那些东西——困难中的安慰,逆境中的陪伴,纠结中的纾

解,难题前的讨论……这些东西,真的有很大的意义?他们也许可以陪你度过一时的难关,但终究归结,解决办法并不来源于这其中。

一个在封闭环境下的种子是无法长成参天大树的,一个很残酷的例子是,我复读时所在的那个学校曾有一个学生在高一的时候还能考高出一本线一百多分的成绩,最后毕业时却离一本线有二十多分,而在这一过程中,他其实一直都在努力学习。而如果你把乔丹封闭在一个训练馆里,不和顶级高手接触,即使他在拼命的练习,你真的认为他可以打上NBA吗?

环境可以影响人,可以决定人,但人因其伟大的主观能动性,却能逆环境而动,这就是人类让人动容精神的组成部分。在现在,我们有了无数种可以击碎壁垒的方式去结识英才,创造可能,突破自我,这种机遇可谓前所未有的。当这样一种时代到来的时候,如果还有人不为所动,我只能为他的迟钝而感到深深的惋惜。

我们每个人都应该对现在的这个时代有这样一种感恩,因为这个时代,你获得了以前几乎不可能获得的渠道,因此也就获得了以前几乎不可能的机会。如果你出生在过去的一个小山村,你需要付出极大的努力才能去认识那些远山之外的强者,更大的可能是,你终其一生,也许都迈不出你所在的县城。然而现在,借助以往没有的工具,只要你足够的诚意,你就可以认识某项领域极为杰出的人物,并把他们转化为现实中的朋友。

只有在巨大的差别面前,人类最本真的求胜欲才会被点燃。

这是事实发生的,这是在我认识的人身上发生的,这是在我身上发生的,千真万确的事情,而且只要你去争取就会有。

从现在开始,去调整你的计划吧,从现有的圈子中跳出,然后在对我否定的落差乃至自虐中迎来反弹。首先认清自己是谁,真正想要的是,然后去做那些相应的。你不能从相反的方向走去罗马,也不能刚开到亚速尔就以为自己离开了欧洲。

去结识可能性,意味着结识最卓越者,而不是普通的优秀或成功。只有在巨大的差别面前,人类最本真的求胜欲才会被点燃。如果说我从这些朋友中获取了什么最大的财富,那就是这种认识本身。

再次强调一遍,为那些只为习惯而读到这里的人:你需要有那种强烈的求胜之火,深深的野心和不服输的态度,否则你尽可当没写。不选择自有他不选择的理由,选择也有其必受的代价。

最后送给愿意看的人一句话:在一个糟糕的环境里,合群有一个同义词——浪费时间。

